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για τον Τρωικό πόλεμο, “εκείνη την εποχή που ζούσαν τα έλεγαν οι μαμάδες στα 

παιδιά τους, τα παιδιά τους τα έλεγαν στα παιδιά τους, τα παιδιά τους τα έλεγαν στα 

παιδιά τους…”. Και ο διάλογος που ακολούθησε όμως είναι πολύ ενδιαφέρων. 
Ερευνητής.  Κι έτσι έφτασαν ως σήμερα. Ξέρεις κανέναν από την εποχή εκείνη που 

αφηγείται και τα έγραψε; 

Μαθητής.  Τον Όμηρο. 

Ερευνητής.  Από πού τον ξέρεις αυτόν. 

Μαθητής.  Αφού τα βιβλία γράφουν Ομήρου Οδύσσεια και έχει το όνομά του. 

Ερευνητής.  Αυτήν την Ομήρου Οδύσσεια όπως λες την έχεις εσύ σε βιβλίο; 

Μαθητής.  Ναι. 

Πρέπει να σημειωθεί ότι ο Γ2-Α4 είναι ο μόνος που αναφέρει το όνομα 

του Ομήρου όταν ρωτήθηκε αν γνωρίζει κάποιον από την εποχή εκείνη που να 

έγραψε γι αυτά τα γεγονότα. 
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Συζήτηση 

Πηγές πληροφόρησης 

Τα γεγονότα που έχουν παρέλθει, τα οποία έχουν υπάρξει ή μπορεί να 

έχουν υπάρξει, κατέχουν ισχυρή θέση στο φαντασιακό (Moniot, 2000:49), το 

οποίο υπερβαίνει την άμεση εμπειρία. Αυτό το παρελθόν βρίσκεται σε κάθε 

πτυχή της καθημερινής δραστηριότητας των ατόμων. Βρίσκεται, στις 

καθημερινές συζητήσεις με το άμεσο οικογενειακό ή το ευρύτερο κοινωνικό 

περιβάλλον, στα λογοτεχνικά έργα, στις τέχνες, την αρχιτεκτονική γύρω μας, 

τα μουσεία, τις ονομασίες δρόμων. Βρίσκεται ακόμη στη λαϊκή παράδοση, 

στους εθνικούς και σχολικούς εορτασμούς, στις ταινίες, το θέατρο και τα ΜΜΕ 

(Moniot, 2000:49-51˙ Lee και Ashby, 2000˙ Barton, 2001˙ Lee, 2001˙ 

Levstik  και Barton, 2001). Μιλάμε δηλαδή, για μια πανταχού παρούσα ιστορία 

(Moniot, 2000). Ο κάθε άνθρωπος προσλαμβάνει αυτό το παρελθόν από 

πολλές διαφορετικές, και κάποιες φορές, αντικρουόμενες πηγές. Αυτές τις 

προσλαμβάνουσες πληροφορίες τις επεξεργάζεται, τις ερμηνεύει και τις 

τροποποιεί σύμφωνα με το δικό του αντιληπτικό πεδίο αλλά και το ευρύτερο 

κοινωνικό πλαίσιο της εποχής του.  

Από την ανάλυση των συνεντεύξεων της παρούσας έρευνας φαίνεται ότι τα 

παιδιά έρχονται σε επαφή με πληροφορίες που αφορούν γεγονότα του 

παρελθόντος από πολλές και διαφορετικές πηγές. Ανάφεραν, λοιπόν, ότι πολλά 

πράγματα τα γνωρίζουν από συγγενικά πρόσωπα όπως τη μαμά και τη γιαγιά, 

καθώς επίσης και από συζητήσεις με τους φίλους τους. Το σχολικό εγχειρίδιο και 

ο εκπαιδευτικός της τάξης αποτελούν επίσης συχνά αναφερόμενες πηγές από τα 

παιδιά. Τέλος, αναφέρουν πολλές φορές ως πηγές των πληροφοριών τους 

ιστορικά βιβλία, κόμικς, τηλεοπτικές σειρές, σειρές κινουμένων σχεδίων, 

κινηματογραφικές ταινίες, μουσεία και αγάλματα. Οι πηγές αυτές, στις οποίες 

αναφέρθηκαν μπορούν να ομαδοποιηθούν σε τρεις μεγάλες κατηγορίες. Το 

άμεσο οικογενειακό και το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, το σχολικό 

περιβάλλον και τέλος όλες οι ανεπίσημες ή/και εκλαϊκευμένες ιστορικές 
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πηγές. Τα ευρήματα αυτά συμφωνούν και με τις προαναφερθείσες έρευνες, των 

Seixas (1993), Anvik και von Borries (1997), Levstik και Barton (2001 και 

2001b). Ωστόσο, όπως είναι φυσικό κάθε κατηγορία έχει διαφορετικό βάρος 

στη διαμόρφωση των ιστορικών ιδεών των παιδιών.  

Η διδασκαλία της ιστορίας και το σχολικό εγχειρίδιο αποτελούν τις πλέον 

επίσημες μορφές πρόσβασης των μαθητών στο παρελθόν. Αυτό, άλλωστε, 

φαίνεται ξεκάθαρα από τις συνεντεύξεις. Όμως, σε ποιο βαθμό αυτές οι 

επίσημες πηγές ιστορίας επηρεάζουν την ιστορική εκδοχή που μένει στο μυαλό 

των παιδιών για ένα ιστορικό γεγονός;  

 

Η επιρροή των κινηματογραφικών ταινιών στις ιδέες των παιδιών 

Οι απαντήσεις των παιδιών της τρίτης ομάδας (3) –μόνο διδασκαλία– 

ήταν πλήρως ευθυγραμμισμένες, όπως άλλωστε ήταν αναμενόμενο, με τη 

σχολική εκδοχή. Τόσο, που στο ερώτημα πώς γνωρίζουμε εμείς για τον Τρωικό 

πόλεμο σήμερα τα παιδιά, χωρίς να αναρωτηθούν, απαντούν αυθόρμητα από τα 

μαθήματα. Αξίζει πάντως να σημειωθεί ότι, και τα παιδιά όλων των ομάδων, 

ακόμη και αυτών που δεν είχαν διδαχθεί το μάθημα στο σχολείο, μπροστά σε 

κάθε άγνωστη κατάσταση, σχετικά με το πού γνώριζαν κάτι, σχεδόν 

αυθόρμητα κατάφευγαν στη δασκάλα, στο μάθημα και στο βιβλίο. Οι αναφορές 

αυτές δεν είναι καθόλου τυχαίες. Οι αφηγήσεις στο σχολείο αποτελούν τη 

βασική μορφή μάθησης και το αποκλειστικό μέσο από το οποίο οι 

εκπαιδευτικοί αναμένουν από τα παιδιά να φανταστούν το παρελθόν. 

Αντίστοιχα ευρήματα έδειξε και η έρευνα του Marcus27 σε μεγαλύτερα παιδιά 

(high school) στις Η.Π.Α. Συγκεκριμένα, στις συνεντεύξεις που πήρε ο Marcus 

σχετικά με τις γνώσεις τους για το Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο διαπιστώθηκε 

ότι θεωρούν πιο αξιόπιστες πηγές πληροφόρησης τους δασκάλους τους, τα 

σχολικά εγχειρίδια, τα ντοκιμαντέρ και τις πρωτογενείς πηγές. Οι 

                                                 
27 Marcus, A. 2003. Celluloid blackboard: Teacher practices with film and students’ historical 
understanding. Paper presented at the annual conference of the American Educational Research 
Association, Chicago. April 10. όπως αναφέρεται στο Marcus 2005:62 
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κινηματογραφικές ταινίες και οι συμμαθητές τους θεωρούνται λιγότερο 

αξιόπιστες πηγές. Τα κριτήρια αξιοπιστίας που ανάφεραν στις συνεντεύξεις τους 

ήταν τρία. Η αναγνώριση του κύρους, η αναγνώριση των κινήτρων της 

θεματολογίας και των προκαταλήψεων και τρίτον, η φύση της πηγής δηλαδή αν 

είναι πρωτογενής ή δευτερογενής. Ειδικά για τις ταινίες ανάφεραν ότι όλα αυτά 

που προβάλλουν διανθίζονται με μυθοπλασία και δεν είναι αλήθεια. Παρ’ όλες 

τις αναφορές τους για τις αξιόπιστες πηγές και τις επικρίσεις τους για τις ταινίες, 

κατά τη διάρκεια του μαθήματος διαπιστώθηκε η σχέση τους με όλα εκείνα 

που θεωρούσαν αξιόπιστα ήταν παθητική. Χρησιμοποιούσαν πληροφορίες από 

όλες αδιακρίτως τις πηγές, βιβλίο, εκπαιδευτικός, ταινίες, φτιάχνοντας μια 

ενιαία αφήγηση. Η αφήγηση αυτή γινόταν χρησιμοποιώντας όλες τις 

πληροφορίες που θυμόταν. Η άντληση των πληροφοριών γινόταν από  τη 

μνήμη των παιδιών, στην οποία εξέχουσα θέση κατείχαν οι πληροφορίες από 

τις κινηματογραφικές ταινίες. Μόνο σε σπάνιες περιπτώσεις έκαναν χρήση των 

πρωτογενών πηγών τις οποίες συνέκριναν με τις αφηγήσεις με άλλες 

πληροφορίες που είχαν υπόψη τους. 

Παρομοίως και τα παιδιά της έρευνάς μας αναγνωρίζουν τη γνωστική 

υπεροχή της επίσημης σχολικής διαδικασίας και του έντυπου μέσου έναντι 

άλλων πηγών πληροφόρησης και αναφέρουν ρητά την υπεροχή του βιβλίου 

αιτιολογώντας την άποψή τους λέγοντας ότι “τα βιβλία είναι πιο σωστά”. 

Εκφράζεται δηλαδή, η τεράστια επιρροή της σχολικής εκπαίδευσης και η, 

απόλυτη, εμπιστοσύνη των παιδιών στα σχολικά βιβλία, για τα οποία πιστεύουν 

ότι γράφτηκαν για να καταγράψουν την αλήθεια.  

Τα βιβλία-εγχειρίδια κινούνται γύρω από αυτό που ο Roland Barthes28 

(1970) αποκαλεί “αναφορική ψευδαίσθηση”, (referential illusion), που 

σημαίνει ότι ο τρόπος με τον οποίο λέγονται τα πράγματα είναι απλά ο τρόπος 

που τα πράγματα έγιναν. Για να επιτύχουν αυτήν την ψευδαίσθηση, τα 

εγχειρίδια εκμεταλλεύονται διάφορες γλωσσικές συμβάσεις. Πρώτα-πρώτα, τα 
                                                 

28 Barthes, R., (1970) “Historical Discourse” in Michael Lane, ed., Introduction to Structuralism. 
New York, 145-55, όπως αναφέρεται στο Wineburg, (2001) 
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εγχειρίδια μιλούν στο πάνσοφο τρίτο πρόσωπο. Ο αναγνώστης δε συναντά 

μέσα στο βιβλίο κάποιον συγγραφέα, αντιθέτως δίνεται η αίσθηση του 

συλλογικού συγγραφέα, ο οποίος μεταφέρει τη συλλογική μνήμη από τη θέση 

του υπερβατικού αφηγητή, του επαΐοντος από ψηλά. Επιπλέον, τα βιβλία της 

ιστορίας σπανίως παραθέτουν ιστορικά ντοκουμέντα και, όταν το κάνουν, αυτά 

αποτελούν συμπληρωματικό υλικό το οποίο δεν συσχετίζεται οργανικά με το 

κείμενο. Ειδικότερα για το εγχειρίδιο της τρίτης τάξης, τα συμπληρωματικά 

κείμενα βρίσκονται στο τέλος της ενότητας, πίσω ακόμα και από τις ασκήσεις 

του κειμένου. Στα κείμενα αυτά χρησιμοποιείται η ίδια διάταξη –

γραμματοσειρά, μέγεθος, χρώμα, θέση– με το αφηγηματικό κείμενο του 

μαθήματος με αποτέλεσμα να χάνουν την αποδεικτική τους αξία και να 

λογίζονται ως συμπλήρωμα ή επέκταση του μαθήματος. Άλλωστε, η 

γεγονοτολογική και αφηγηματική προσέγγιση του μαθήματος δεν αφήνει 

πολλά περιθώρια αξιοποίησής των προς την κατεύθυνση της ιστορικής 

αναζήτησης και κατανόησης. Κατά πόσο όμως αυτές οι φραστικές σταθερές 

αξίες, παραμένουν πράγματι σταθερές, θα κριθεί στις αντιφατικές καταστάσεις 

που παρουσιάζονται στην ταινία και το βιβλίο. Υπάρχουν αρκετά σημεία, όπως 

προαναφέρθηκαν, που παρουσιάζουν διαφορετικά κάποια γεγονότα του 

Τρωικού πολέμου.  

Κατ’ αρχήν, τα παιδιά της ομάδας 2, που δεν είχαν δει την ταινία, ούτε 

διδάχθηκαν το μάθημα, δεν είχαν ιδέα ποιοι με ποιους πολέμησαν. Δεν είχαν, 

δηλαδή, καμιά απολύτως πληροφόρηση από οποιαδήποτε άλλη πηγή.  

Η ομάδα 1, η οποία περιλάμβανε τα παιδιά που είχαν δει την ταινία στον 

κινηματογράφο πριν από αρκετό καιρό, απάντησε, σύμφωνα με την 

κινηματογραφική αφήγηση, ότι αντίπαλοι των Τρώων ήταν οι Έλληνες.  

Τα παιδιά της ομάδας 3 απάντησαν ομοθυμαδόν ότι αντίπαλοι των 

Τρώων ήταν οι Αχαιοί, εναρμονιζόμενα πλήρως με την σχολική αφήγηση.  

Το ενδιαφέρον εστιάστηκε στην ομάδα 4, διδασκαλία και ταινία, όπου 

αναμενόταν το αποτέλεσμα της αφηγηματικής αντίφασης. Τα δυο από τα 
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παιδιά της ομάδας ανάφεραν όπως και αυτά της ομάδας 3 του αντίπαλους των 

Τρώων, ως Αχαιούς. Τα ίδια δυο παιδιά, από το ίδιο τμήμα μάλιστα, ήταν τα 

μοναδικά που γνώριζαν ότι η συγκέντρωση του στόλου έγινε στην Αυλίδα. Ως 

πηγή της πληροφόρησής τους ανάφεραν τη δασκάλα τους, γεγονός που 

καταδεικνύει τον κρίσιμο ρόλο του εκπαιδευτικού κατά τη μελέτη ενός θέματος 

στη σχολική τάξη. Όπως επισημαίνουν και οι Nichol και Dean (2003) ο 

εκπαιδευτικός και τα μαθησιακά υλικά αποτελούν τους βασικούς παράγοντες 

μεταφοράς της γνώσης στους μαθητές. Φαίνεται, λοιπόν, ότι η διδακτική 

διαδικασία είχε τα αναμενόμενα αποτελέσματα σύμφωνα με το σχεδιασμό της. 

Στη συνέχεια φάνηκε η πρώτη ρωγμή που επέφερε η ταινία στην 

διδασκαλία της ενότητας. Παρόλη την εκφραζόμενη υπεροχή της σχολικής 

εκδοχής, δυο παιδιά ανάφεραν τους Αχαιούς του βιβλίου, ως Έλληνες. Η 

αναφορά αυτή, έγινε αυθόρμητα χωρίς να υπάρξει κάποια σύγκρουση ή έστω 

κάποιος δισταγμός σε σχέση με τη διδασκόμενη εκδοχή. Η σχολική εκδοχή 

των αόριστων Αχαιών παρουσίασε την πρώτη της ατονία μπροστά στους 

ζωντανούς Έλληνες της ταινίας. 

Το ίδιο συνέβη, και μάλιστα εντονότερα, στην αμέσως επόμενη 

περίπτωση διαφορετικής αφήγησης που αφορά τα αίτια του δεκάχρονου 

πολέμου στην Τροία. Πρέπει να επισημανθεί ότι οι ομάδες 1 και 3 απάντησαν 

και πάλι σύμφωνα με την αποκλειστική πηγή πληροφόρησης που είχαν. Στην 

ομάδα 4 όσο κυλούσε η συνέντευξη φαίνεται ότι κάθε παιδί συνέκλινε όλο και 

περισσότερο στην κινηματογραφική αφήγηση. Δεν είχε πλέον να επιλέξει 

ανάμεσα σε δυο ισότιμες αντιφατικές αφηγήσεις, αλλά ανάμεσα σε μια Ιστορία 

και σε μια βιωμένη μπροστά στα μάτια του κατάσταση. Τι κι αν τα βιβλία 

γράφτηκαν για να καταγράψουν την αλήθεια, οι ταινίες γυρίστηκαν για να 

δείξουν την καθημερινή ζωή των ανθρώπων. Όπως αναφέρει ο Seixas, μια ταινία 

που δείχνει στιγμές της καθημερινής ζωής των ανθρώπων καθιστά πιο πιστευτή 

την αφήγησή της (1993) στα μικρά αλλά και στα μεγάλα γεγονότα.  
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Άλλωστε, κάθε ταινία αντανακλά τις συμβάσεις της εποχής στην οποία 

γυρίζεται. Όσο πιο σύγχρονη είναι μια ταινία, τόσο οι συμβάσεις της 

πλησιάζουν ή και ταυτίζονται με αυτές του θεατή. Συγκεκριμένα από την αρχή 

της κινηματογραφικής “Τροίας” βλέπουμε μπροστά μας τους ανθρώπους της 

εποχής να δειπνούν, να διασκεδάζουν και να φιλιούνται, να κλαίνε και να 

στενοχωριούνται, να αγαπιούνται και να αγκαλιάζονται στο ιστορικό φόντο της 

εποχής εκείνης, όπως ακριβώς εμάς σήμερα. Βλέπουμε ακόμα έναν άπιστο και 

άξεστο σύζυγο, το Μενέλαο να αγνοεί τη σύζυγό του κι έναν άπληστο βασιλιά, 

τον Αγαμέμνονα, να επιβουλεύεται την πλούσια Τροία. Συμπεριφορές και 

καταστάσεις που όχι μόνο δεν ξενίζουν το θεατή, αντιθέτως του δημιουργούν 

μια αίσθηση οικειότητας και συνέχειας της ανθρώπινης συμπεριφοράς. 

Προσφέρεται στο θεατή ένα πλαίσιο συμπεριφοράς των ανθρώπων από το 

σύγχρονο κοινωνικό τους κόσμο, έτσι ώστε να μπορεί να παρακολουθήσει τα 

γεγονότα του παρελθόντος μέσα από την οπτική και τις συμβάσεις του 

παρόντος, πράξη που ο Wineburg αποκαλεί “παροντισμό” (presentism) 

(1999). Όπως σε όλες τις ταινίες που χρησιμοποιούν την οικειότητα έτσι και 

στη συγκεκριμένη, τα καθημερινά γεγονότα που παρουσιάζονται και μοιάζουν 

με τους σημερινούς τρόπους δράσης έχουν όχι μόνο μεγαλύτερη αληθοφάνεια 

και ισχυρότερη συναισθηματική συμμετοχή του θεατή (White, 2001) αλλά 

επίσης λιγότερη ασάφεια για τις συμπεριφορές τους. Αυτές οι εικόνες 

λειτουργούν ισχυρότερα ως πραγματικότητα από την μυθολογική εξήγηση των 

αιτίων του Τρωικού πολέμου, όπως αυτά περιγράφονται στο σχολικό 

εγχειρίδιο. Υπό αυτό το πρίσμα τα παιδιά εντόπισαν τα αίτια μέσα στην 

κινηματογραφική περιγραφή. Είπαν ότι ουσιαστικά η βαθύτερη αιτία ήταν το 

μίσος και  ο φθόνος του Αγαμέμνονα για τους Τρώες και η αφορμή δόθηκε 

όταν σε έναν εορτασμό που έγινε, ο Πάρης ανέβηκε στο δωμάτιο της Ελένης 

και την πήρε στην Τροία. Η αληθοφανής κινηματογραφική εμπειρία 

επικαλύπτει την επίσημη άποψη για τα γεγονότα η οποία δείχνει να ατονεί.  
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Από εδώ και πέρα η ταινία λειτουργεί ουσιαστικά σαν ένα παράθυρο μέσα 

από το οποίο τα παιδιά είχαν τη δυνατότητα να βλέπουν να εκτυλίσσεται 

μπροστά τους τι έγινε στο δεκαετή Τρωικό πόλεμο. Ή όπως αναφέρει ο 

Μαυροσκούφης ο θεατής περνά στη θέση του “ταξιδιώτη μέσα στο χρόνο (time-

traveller), που βυθίζεται στο παρελθόν και ζει τα γεγονότα από τη θέση των 

άλλων”(2005) και με τη φαντασία του ανακαλεί φαντάσματα του παρελθόντος –

πρόσωπα, γεγονότα– και τα εμφανίζει ζωντανά στο παρόν (Schemilt29, 1984).  

Τα πρόσωπα που θυμούνται τα παιδιά της τέταρτης ομάδας είναι 

περισσότερα από κάθε άλλη. Αναφέρουν συνολικά δώδεκα πρόσωπα, που είναι 

στην ουσία οι πρωταγωνιστές της ταινίας, σε πολλούς από τους οποίους έχουν 

επενδύσει συναισθηματικά, είτε θετικά είτε αρνητικά. Τα παιδιά της ομάδας 3 

αναφέρουν τα μισά πρόσωπα σε σχέση με αυτά της ομάδας 4, επιβεβαιώνοντας 

την υπεροχή των γεγονότων στη σχολική διαδικασία έναντι της 

ανθρωποκεντρικής αφήγησης στην ταινία. Δυο ακόμα τμήματα των 

συνεντεύξεων δείχνουν ότι τα παιδιά που είδαν την ταινία έχουν καλύτερη άμεση 

εμπειρία ακόμα και σε θεωρούμενες λεπτομέρειες. Το πρώτο ζήτημα αφορά 

στα πρόσωπα που βρισκόταν μέσα στο Δούρειο Ίππο. Για το θέμα αυτό το 

σχολικό βιβλίο αναφέρει μόνο ότι μπήκαν οι δυνατότεροι από τους πολεμιστές. Η 

απόφανση αυτή φαίνεται και πάλι να ξεθωριάζει ή να αγνοείται από τα παιδιά 

μπροστά στα δρώντα πρόσωπα, που πέρα από κάθε αοριστία, αμφιβολία ή 

αμφισημία βλέπουν από τη θέση του παρατηρητή των γεγονότων να 

κατεβαίνουν το βράδυ πριν από την καταστροφή της Τροίας από το Δούρειο 

Ίππο. Και αυτές οι απαντήσεις, όπως και εκείνες για το θάνατο των 

πρωταγωνιστών του πολέμου, του Μενέλαου και του Αγαμέμνονα ήταν 

απολύτως εναρμονισμένες με την αφήγηση του σκηνοθέτη και ενισχύουν την 

άποψη της επικάλυψης των γεγονότων από την κινηματογραφική εικόνα. Σε 

τέτοιο βαθμό μάλιστα που, οι απαντήσεις αποτελούσαν λεπτομερειακές 

περιγραφές των αντίστοιχων κινηματογραφικών σκηνών. 
                                                 
29 Shemilt, D., (1984), Beauty and the Philosopher: Empathy in History and Classroom, στο: 
Dickinson A. K. - Lee P. J. - Rogers P. J., [eds],  pp. 39-84 όπως αναφέρεται στο Μαυροσκούφη (2005) 
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Για να μην αποδοθεί αυτή η επικάλυψη σε αγνόηση απλώς της σχολικής 

εκδοχής, τέθηκε στα παιδιά ρητά η αντίφαση της διαφορετικής αφήγησης 

σχετικά με το θάνατο του Αχιλλέα. Ο Αχιλλέας αποτελεί τον πρωταγωνιστή 

του Τρωικού πολέμου τόσο στην ομηρική αφήγηση, όσο και στην περιληπτική 

σχολική μορφή της. Στην ομηρική Ιλιάδα, όπως και το σχολικό βιβλίο, ο 

Αχιλλέας σκοτώνεται από ένα βέλος του Πάρη σε μια μάχη έξω από τα τείχη 

της Τροίας μετά το θάνατο του Έκτορα. Για τη σκηνή αυτή υπάρχει στο 

βιβλίο και ένα σκίτσο στις σελίδες του βιβλίου. Από την άλλη, ο Αχιλλέας είναι 

ο βασικός πρωταγωνιστής της ταινίας. Οπότε μπορούμε να υποθέσουμε ότι ως 

κεντρικό πρόσωπο έχει τύχει όλης της απαραίτητης εξέτασης και προσοχής. Ο 

Πέτερσεν για να δώσει πιο ηρωική, αισθηματική και δραματική διάσταση στο 

θάνατο του Αχιλλέα, τον παρουσιάζει στην αφήγησή του να μπαίνει στο 

Δούρειο Ίππο, ως ήρωα, να προσπαθεί να σώσει τη Βρισηίδα, την οποία 

φαίνεται ότι αγαπούσε, και να σκοτώνεται από τα απανωτά βέλη του Πάρη, που 

απεγνωσμένα προσπαθούσε να βγάλει. Ρωτήθηκαν λοιπόν τα παιδιά, της 

τέταρτης ομάδας μόνο, να εκφράσουν τη γνώμη τους σχετικά με το ποια από 

τις δύο διαφορετικές εκδοχές θεωρούν ότι εκφράζει αυτό που έγινε 

πραγματικά, σκοτώθηκε έξω από τα τείχη ή μέσα. Εδώ παρατηρήθηκε κάποια 

ταλάντευση ανάμεσα στην επίσημη εκδοχή και την ζωντανή κινηματογραφική 

εκτύλιξη των γεγονότων λέγοντας “τώρα τι να πιστέψω, μέσα, έξω, ότι να ’ναι”.  

Ενώ όμως στο τέλος κατέληγαν όλοι, όπως το είδαν στην ταινία, έχουμε μια 

απάντηση, του Γ2-Α4 που δείχνει ότι δεν λησμονεί την εγκυρότητα των βιβλίων 

εκφράζοντας μάλιστα την άποψη ότι τα βιβλία είναι πιο σωστά, άρα προσχωρεί 

στην εκδοχή ο Αχιλλέας να πέθανε σύμφωνα με το βιβλίο έξω από τα τείχη. Η 

άποψη, όμως, για την ορθότητα των βιβλίων, η οποία εκφράστηκε μόνο στην 

περίπτωση που τέθηκε από εμάς υπόψη η εκδοχή του βιβλίου, παραμένει κενό 

γράμμα μπροστά στην αναπαραστατική κινηματογραφική αφήγηση. Κι αυτό 

φάνηκε από τον ίδιο στην αμέσως επόμενη ερώτηση σχετικά με την αιτία της 

φιλονικίας του Αχιλλέα με τον Αγαμέμνονα. Εδώ, ο ίδιος ανάφερε ότι 
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μάλωσαν για τη γυναίκα που πήρε ως λάφυρο ο Αχιλλέας. Που σημαίνει ότι η 

Χρυσηίδα του κειμένου έχει λησμονηθεί εντελώς για χάρη της ζωντανής 

Βρισηίδας, που βρίσκεται και δρα εδώ μπροστά μας. Ακόμα και 

παραβλέποντας ότι σε όλες τις αντιφατικές αφηγήσεις τα παιδιά κατέληγαν 

στην κινηματογραφική εκδοχή, μπορούμε να παρατηρήσουμε ότι η αναφορά 

των διαφορετικών αφηγήσεων δημιουργεί πρόβλημα στα παιδιά, τα οποία 

έχουν συνηθίσει στη μία και μοναδική εκδοχή, ότι υπάρχει ένα και μοναδικό 

συμπαγές παρελθόν, και πρέπει να καταλήξουν σε μια μόνο, την πραγματική 

εκδοχή. Πιστεύουν δηλαδή σε ένα παρελθόν που είτε εκτείνεται πίσω μας σαν 

ένα τοπίο συμπαγές και αιώνιο, είτε υπάρχει σαν ένα φιλμ το οποίο όσες φορές 

και να επιστρέψουμε να το δούμε θα βλέπουμε ακριβώς το ίδιο (Lee, 2004). 

Δεν διανοούνται ότι μπορεί να υπάρχουν πολλές διαφορετικές αφηγήσεις για το 

παρελθόν, κάτι που σύμφωνα με την Cooper αποτελεί τη βάση για την 

ιστορική σκέψη. Για να γίνει κάτι τέτοιο, όμως, “τα παιδιά πρέπει να εξασκηθούν, 

να έρθουν σε επαφή με πρωτογενή ντοκουμέντα, να εκφράσουν δικές τους ερμηνείες 

που να βασίζονται σε αυτά που ξέρουν και να παρατηρήσουν ότι αυτές οι ερμηνείες 

μπορεί να διαφέρουν μεταξύ τους” (1995:17). Η δημιουργία ανεξάρτητων και 

κριτικών θεατών όπως και αναγνωστών είναι ένα δύσκολο εγχείρημα. Η 

Αποστολίδου υποστηρίζει ότι και η λογοτεχνία στο Δημοτικό Σχολείο μπορεί να 

παίξει έναν ιδιαιτέρως σημαντικό ρόλο ως σύνδεσμος ανάμεσα στα γνωστικά αντικείμενα 

και τις διάφορες κοινωνικές και συναισθηματικές εμπειρίες που έχουν τα παιδιά στο 

χώρο του σχολείου και έξω από αυτόν (2004:70). Σύμφωνα πάντα με την ίδια η 

λογοτεχνία μιλά για όλα τα θέματα που απασχολούν τον άνθρωπο, θέματα που 

εντάσσονται παραδοσιακά στις γνωστικές περιοχές πολλών άλλων μαθημάτων 

και πρώτης μεταξύ αυτών αναφέρει την ιστορία. Ένα από τα σημαντικότερα 

πλεονεκτήματα που προκύπτουν από το πρόγραμμα που προτείνουν είναι η 

διεύρυνση του πολιτισμικού ορίζοντα των μαθητών (Αποστολίδου, 2004:711). 

Που σημαίνει ότι τα παιδιά συνειδητοποιούν το περιβάλλον μέσα στο οποίο 

ζουν, έρχονται σε επαφή με άλλους τόπους, άλλες εποχές, άλλες κουλτούρες. 
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Μετά από χρόνια εξάσκησης είναι δυνατό να επιτευχθεί η κριτική στάση και η 

αμφισβήτηση απέναντι σε αποφάνσεις που είναι αντιφατικές μεταξύ τους, όπως 

αναφέρει και η Ashby (2004) παρουσιάζοντας τα αποτελέσματα του 

προγράμματος CHATA. 

Εμφανίστηκαν επίσης ισχυρά τα χολιγουντιανά κινηματογραφικά 

στερεότυπα, του αίσιου τέλους (happy-end) που ασπάζονται πάρα πολλοί 

σκηνοθέτες, τα οποία εκφράζονται στη δική μας περίπτωση με τη μορφή 

ευχής. Φαίνεται όμως ότι τα στερεότυπα αυτά έχουν εφαρμογή ακόμα και σε 

ιστορικά γεγονότα. 

Οι απαντήσεις των παιδιών, για τις ενδυμασίες των ανθρώπων, τα όπλα και 

των τρόπων που πολεμούσαν, έδειξαν την τεράστια επιρροή που ασκούν οι 

αναπαραστάσεις προς την κατεύθυνση της διαμόρφωσης των ιστορικών ιδεών 

των παιδιών. Και όταν μιλάμε για αναπαραστατικές εικόνες αναφερόμαστε 

τόσο στα σκίτσα, όσο και στις ρεαλιστικές εικόνες, φωτογραφίες, αλλά και στην 

κινούμενη εικόνα. Ο Paschalidis αναφέρει ότι οι φωτογραφίες έχουν 

ενσωματωθεί στην κατασκευή των ιστορικών αφηγήσεων ως ένα δίκτυο 

αναφορών σε αρχεία, έγγραφα και μαρτυρίες (2003-2004:35). Η ιστορική 

αφήγηση μέσα από τις εικόνες συνιστούν στις μέρες μας μια διαφορετική 

ιστοριογραφία, που ο White την αποκαλεί ιστοριοφωτογραφία (historiophoty) και 

η οποία, σύμφωνα πάντα με τον ίδιο, αποτελεί την αναπαράσταση της ιστορίας 

και των σκέψεών μας γι αυτήν σε οπτικές εικόνες και κινηματογραφικό λόγο 

(2001). Πράγματι στην εποχή μας η παραγωγή της ιστοριοφωτογραφίας είναι 

πολύ μεγάλη και με τεράστια απήχηση. Αρκεί να αναλογιστεί κανείς τις 

προσφορές ταινιών και ντοκιμαντέρ που υπάρχουν καθημερινά στα 

παραδοσιακά έντυπα ενημερωτικά μέσα, εφημερίδες30, περιοδικά και άλλα. Ο 

βαθμός της απήχησης φαίνεται ξεκάθαρα και στο λόγο των παιδιών της 

παρούσας έρευνας. Ο λόγος των παιδιών είναι βαθύτατα επηρεασμένος από τις 

οπτικές αναπαραστάσεις της ιστορίας, ακόμα και αν το θέμα έχει μικρή ή και 

                                                 
30 Όλες οι εφημερίδες πλέον κυκλοφορούν απαραίτητα με ένα αλλά και περισσότερα DVD ή VCD τα οποία 
εκτός από όλα τα άλλα θέματα ασχολούνται με ιστορικά ζητήματα. 
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καμία σχέση με το συγκεκριμένο γεγονός που εξετάζουμε. Για παράδειγμα οι 

απαντήσεις των παιδιών της ομάδας 3 για τα ρούχα που φορούσαν την εποχή 

εκείνη ήταν ολιγόλογες, φτωχές και αόριστες. Στην ουσία αποτελούσαν 

περιγραφή των σκίτσων του βιβλίου. Αντιθέτως τα παιδιά των ομάδων που 

άντλησαν τις περιγραφές τους από κινούμενες εικόνες, κινηματογράφο ή 

τηλεόραση, ήταν πιο σίγουρα για τις απαντήσεις τους και πιο αναλυτικά στην 

περιγραφή τους. Και αυτό διότι μια δίωρη ιστορική κινηματογραφική αφήγηση 

δεν ασχολείται μόνο με τις μεγάλες πράξεις της ιστορίας, αλλά αφιερώνει ένα 

σημαντικό τμήμα της για να παρουσιάσει στο θεατή το ευρύτερο πλαίσιο μέσα 

στο οποίο εκτυλίσσονται τα γεγονότα, παρουσιάζει, δηλαδή, τις καθημερινές 

πράξεις των ανθρώπων. Αυτό σημαίνει ότι θα πρέπει να ασχοληθεί με τα ρούχα 

τους, τα παπούτσια τους, τα φαγητά τους, τον τρόπο που μιλούν, που 

συμπεριφέρονται, που αγαπούν, που παντρεύονται, που μεγαλώνουν τα παιδιά 

τους, τις κατοικίες τους, και γενικά να καλύψει όλες εκείνες τις πληροφορίες 

που θα κάνουν την ταινία αληθοφανή και επιτρέψουν στο θεατή να φανταστεί 

ότι όλα όσα βλέπει συμβαίνουν σε μια άλλη εποχή (White, 2001). Υπό αυτήν 

την έννοια η ρεαλιστική αναπαράσταση σκηνών που μεταφέρουν τις 

λεπτομέρειες και το κλίμα μιας εποχής για να δημιουργηθεί η κατάλληλη 

ατμόσφαιρα του παρελθόντος, μεταφέρει παράπλευρα, πολύ μεγαλύτερο 

πλούτο πληροφόρησης ακόμα και ασήμαντες πληροφορίες από αυτό που είναι 

το κεντρικό της θέμα (Rosenstone, 1988˙ Rosenstone, 1995˙ White, 2001). 

Έτσι φαίνεται να εξηγούνται και τα ευρήματα που αναδείχθηκαν στις δικές μας 

συνεντεύξεις κατά τη συζήτηση η οποία αφορούσε στην περιγραφή των 

ανθρώπων την εποχή του Τρωικού πολέμου. Οι περιγραφές των παιδιών για τα 

ρούχα, τα όπλα και τον τρόπο που πολεμούσαν είχαν ως σημείο αναφοράς 

κάποιες προηγούμενες ιδέες που είχαν αποκομίσει από μια εικόνα, ακίνητη ή 

κινούμενη. Από αυτό, δηλαδή, που ο White αποκαλεί ιστοριοφωτογραφία 

(historiophoty) και όχι την ιστοριογραφία. Οι αναπαραστάσεις αυτές δεν 

προερχόταν μόνο από τη συγκεκριμένη ταινία  αλλά και από πολλές άλλες 
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ιστορικές ταινίες που είτε θυμόταν και ανάφεραν, Αργοναυτική εκστρατεία, 

Οδύσσεια σε κινούμενα σχέδια, τηλεοπτικές σειρές π.χ. με τον Ηρακλή, είτε 

άλλες που χωρίς να τις θυμούνται εντέλει έχουν διαμορφώσει τις ιδέες τους. 

Ωστόσο, η αναφορά γεγονότων και αντικειμένων, όπως ρούχα ή όπλα, από 

άλλες ταινίες, όπως Ο Άρχοντας των Δαχτυλιδιών, και η ταύτισή τους με τον 

Τρωικό πόλεμο δείχνει την έκταση της επιρροής που έχουν οι 

κινηματογραφικές ταινίες. Δείχνει επίσης ότι οποιαδήποτε ταινία πέρα από το 

επιφανειακό επίπεδο της ψυχαγωγίας για την οποία παρακολουθούνται, 

διαμορφώνει ασυνείδητα μια σειρά από ιδέες. Πολλές από τις ιδέες αυτές 

μπορεί να είναι λανθασμένες, άλλες μπορεί να είναι σωστές. Σε κάθε 

περίπτωση, όμως είναι πολύ ζωντανές. Παρόλο που η αφήγησή τους είναι 

ζωντανή, παραμένει πολύ γραμμική. Δείχνουν να θεωρούν το παρελθόν σαν μια 

αλληλουχία γεγονότων –αρπαγή της ωραίας Ελένης, εκστρατεία των Ελλήνων, 

μάχες, κατασκευή του Δούρειου Ίππου, καταστροφή της Τροίας– τα οποία 

απορρέουν από τη δράση συγκεκριμένων, μόνο επώνυμων, προσώπων που 

κατονομάζονται είτε στην ταινία είτε στο βιβλίο.  

Ακόμα όμως και τα παιδιά της ομάδας 3 φαίνεται ότι αντλούν, τις πολύ 

περιληπτικές, περιγραφές τους από τα ελάχιστα αναπαραστατικά σκίτσα του 

σχολικού εγχειριδίου. Γενικά πάντως το σχολικό περιβάλλον συνήθως παρέχει 

πολύ φτωχές εμπειρίες (Levstik και Barton, 2001) για να κατανοηθεί η 

διαφορετικότητα του παρελθόντος από το παρόν. Όπως, όμως, επισημαίνει ο 

Wineburg, “η επίτευξη της ώριμης ιστορικής σκέψης εξαρτάται ακριβώς από τη 

δυνατότητά μας να πλοηγηθούμε στο ανώμαλο τοπίο της ιστορίας, για να διαβούμε την 

τραχιά έκταση που βρίσκεται μεταξύ των πόλων του οικείου και της απόστασης από το 

παρελθόν” (2001).  

 

Ο χρόνος 

Ένα από τα στοιχεία που απαιτείται, όχι όμως και το μοναδικό, για την 

πλοήγηση στο ανώμαλο τοπίο της ιστορίας είναι και η χρονική διάσταση. Ο 
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χρόνος γενικά, αλλά και ο ιστορικός χρόνος ειδικότερα, φαίνεται ότι γίνεται 

ελάχιστα κατανοητός από τους μαθητές. Παρόλο που όπως αναφέρει η 

Cooper “το παρελθόν είναι μια διάσταση του φυσικού και κοινωνικού περιβάλλοντος 

των παιδιών με το οποίο αλληλεπιδρούν από τη στιγμή που γεννιούνται. Ακούν και 

χρησιμοποιούν το λεξιλόγιο του χρόνου και της εξέλιξης, παλιό, νέο, χτες, αύριο, πέρυσι, 

πριν γεννηθείς, όταν η μαμά ήταν μικρή, πριν από πολλά χρόνια, μια φορά κι έναν 

καιρό” (1995:1-2).  

Οι μαθητές, στην έρευνά μας, φαίνεται ότι παραμένουν στις χρονικές 

διαστάσεις που έχουν αναπτύξει πριν από την είσοδό τους στο σχολείο και 

έχουν ως σημείο αναφοράς τους το παρόν, ενώ το παρελθόν, σύμφωνα με 

αυτούς, δεν εκτείνεται πολύ πιο πίσω από τη διάρκεια της δικής τους ζωής. 

Ούτε όμως φαίνεται να απασχόλησε κάποιο παιδί ο ιστορικός χρόνος που 

συνέβησαν τα γεγονότα με τα οποία ασχοληθήκαμε. Κανένα από τα παιδιά δεν 

ήταν σε θέση να προσδιορίσει ούτε κατά προσέγγιση το χρόνο του Τρωικού 

πολέμου. Ένα γεγονός το οποίο δεν το συνδέουν ούτε με τη μυκηναϊκή εποχή, 

που έχει κεντρική θέση στην εποχή που εξετάζουν. Η Hoodless31 (1998) σε 

άλλη έρευνα για τη σχέση των παιδιών με το χρόνο δείχνει ότι ακόμα και μετά 

το τέλος της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης τα παιδιά δε χρησιμοποιούν τη 

χρονική διάσταση στις αφηγήσεις τους. Ακόμα, όμως, και σε παιδιά δεκαπέντε 

ετών, της τρίτης γυμνασίου, σχετική έρευνα για τον προσδιορισμό του 

ιστορικού χρόνου ενός γεγονότος που απεικονίζεται σε εικόνες, έδειξε “ότι το 

73,9% των μαθητών τοποθετούν σε λανθασμένο χωρο-χρονικό πλαίσιο το ιστορικό 

γεγονός στο οποίο αναφέρεται η εικόνα και μόνο το 26,1 το τοποθετεί ορθά” 

(Καλούρη και Αντωνόπουλου, 2003). Ωστόσο, όταν ο χειρισμός του χρόνου 

γίνει αντικείμενο συγκεκριμένης διδασκαλίας, ακόμα και τα παιδιά 8-11 ετών, 

με τα οποία εργάστηκε η Hoodless, κατανοούσαν καλύτερα και 

χρησιμοποιούσαν τη χρονική διάσταση στις αφηγήσεις τους. Αλλά και άλλες 

                                                 
31  Hoodless, P., (1998) Children’s awareness of time in story and historical fiction.  
Hoodless P. (ed.), Teaching History and English in the Primary School: Exploiting the Links (London: Routledge), 
103-115. όπως αναφέρεται στο  Hoodless, P., (1998) An investigation into children’s developing awareness of time and 
chronology in story. Journal of curriculum studies, 2002, vol. 34, no. 2, 173-200 
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έρευνες που έγιναν στο Η. Βασίλειο συνηγορούν στο ότι η διδασκαλία και η 

μάθηση της χρονολόγησης και του ιστορικού χρόνου μπορεί να γίνει ακόμη 

και σε μικρά παιδιά του δημοτικού σχολείου (West, 1981˙ Hodkinson, 1995˙ 

Hoodless 1996). Η αδυναμία συσχέτισης ενός ιστορικού γεγονότος με τον 

ιστορικό χρόνο φανερώνει την παραμέληση της χρονικής διάστασης από το 

εκπαιδευτικό σύστημα. Ένα επιπλέον στοιχείο που θα πρέπει να επισημανθεί 

είναι ότι τα παιδιά σε αυτήν την τάξη ασχολούνται με αριθμούς μέχρι το 1000, 

συνεπώς δεν μπορούν να συνειδητοποιήσουν τα μεγέθη πάνω από αυτό 

νούμερο, ίσως γι αυτό και οι αριθμοί που αναφέρονται στο βιβλίο είναι 

γραμμένοι περιφραστικά και όχι με ψηφία. Συνεπώς, κρίνεται απαραίτητη η 

αναζήτηση τρόπων προσέγγισης του χρόνου ειδικά στο αντικείμενο της 

ιστορίας όπου η χρονική παράμετρος θεωρείται απαραίτητη για να περάσει το 

παιδί στην αντίληψη της χρονικής διαδοχής και εντέλει της ιστορικής 

κατανόησης. 

 

Συναισθηματική διάσταση 

Ένα θέμα το οποίο αναδείχθηκε από τις συνεντεύξεις με τα παιδιά ήταν η 

συναισθηματική συνιστώσα, η οποία παίζει σημαντικό ρόλο στην 

παρακολούθηση της ταινίας και τελικά στην τοποθέτησή τους απέναντι στα 

γεγονότα. Στις ερωτήσεις για τις εντυπώσεις των παιδιών διαφάνηκαν δυο 

διαφορετικές προσεγγίσεις, η γεγονοτολογική του σχολείου και η 

ανθρωποκεντρική της ταινίας.  

Τα παιδιά της ομάδας 3, έδειξαν να εντυπωσιάζονται, να στεναχωριούνται, 

κυρίως, από γεγονότα, όπως η καταστροφή της Τροίας, το ξεγέλασμα των 

Τρώων με το Δούρειο Ίππο και να χαίρονται με τη νίκη των Αχαιών. Ενώ 

υπήρξε μία μόνο αναφορά στο θάνατο του Αχιλλέα και την αρπαγή της ωραίας 

Ελένης.  

Από την άλλη πλευρά, τα παιδιά των ομάδων που παρακολούθησαν την 

ταινία, έδειξαν ότι βίωσαν περισσότερο τον Τρωικό πόλεμο. Φαίνεται να 
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προσεγγίζουν περισσότερο τους πρωταγωνιστές της ταινίας, και κατ’ επέκταση 

του πολέμου, να συμμετέχουν στη χαρά και τη λύπη τους. Πολύ δε 

περισσότερο με τον πρωταγωνιστή Αχιλλέα, ο οποίος σύμφωνα με τον 

Πέτερσεν θυσιάστηκε για να σώσει την αγαπημένη του Βρισηίδα. Ο θάνατος 

ενός προσώπου, πρωταγωνιστή της ταινίας, στον οποίο είχαν επενδύσει 

συναισθηματικά οι θεατές αυξάνει τη δραματικότητα του θανάτου του. Ακόμα 

περισσότερο που ο θάνατος αυτός επήλθε για έναν υπέρτατο σκοπό, τη 

διάσωση της γυναίκας που αγαπούσε. Οι αναφορές για τη χαρά και τη λύπη 

είχαν πάντα ως σημείο αναφοράς τους πρωταγωνιστές του δεκαετούς πολέμου. 

Βλέπουν την ταινία και κάνουν ηθικές κρίσεις και αξιολογήσεις για τους 

χαρακτήρες με έναν τρόπο απολύτως σύμφωνο με την πλευρά του σκηνοθέτη-

αφηγητή (Seixas, 1993). Τα παιδιά της έρευνάς μας προσέγγισαν την ταινία 

έχοντας κατά νου και τα διάφορα στερεότυπα όπως το ότι στις ταινίες νικάνε 

πάντα οι καλοί, τα οποία μάλιστα ανάφεραν ρητώς. Ακόμα, όμως, και τα παιδιά 

της ομάδας ελέγχου αφήνουν την ιστοριογραφική προσέγγιση, μπαίνουν στο 

πνεύμα της ταινίας και ευθυγραμμίζονται απολύτως με αυτήν. Πράγμα που 

δείχνει ότι η παρακολούθηση μιας ιστορικής ταινίας ταυτίζεται με τη θέαση 

της ρεαλιστικής πραγματικότητας. Αυτή η στενή σχέση ή και η ταύτιση με 

τους πρωταγωνιστές της ταινίας αναφέρεται από τον Μαυροσκούφη ως 

“ιστορική ενσυναίσθηση”, την οποία ορίζει ως τη δυνατότητα να μπορεί να βλέπει 

κανείς την ιστορία με την οπτική άλλων ανθρώπων (2005). Αν και θα μπορούσαμε 

να ονομάσουμε αυτήν τη δυνατότητα ως ενσυναίσθηση, ωστόσο, δεν μπορούμε 

να την αναγάγουμε στον υψηλότερο βαθμό που σύμφωνα με τον Λεοντσίνη 

(1999) είναι η ιστορική ενσυναίσθηση. Ένας από τους ορισμούς που δίνει ο 

Λεοντσίνης για την ενσυναίσθηση είναι το “να φτάνεις στο σημείο να σύρεις 

τρυφερά προς το μέρος σου το συναίσθημα, τη θέση και την ψυχική κατάσταση, την 

εντύπωση ή τον οίκτο ενός άλλου ανθρώπου […]” (1999:124). Γενικά στην ιστορία 

θεωρείται σημαντικός ο ρόλος της ενσυναίσθησης ώστε να μπορέσουμε να 

κατανοήσουμε τις ιδέες και τις πράξεις των ανθρώπων του παρελθόντος. Η 
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κατανόηση αυτή έχει ως αφετηρία τη φαντασιακή μεταφορά του εαυτού μας 

στην εποχή που εξετάζουμε. Η ικανότητα αυτή χαρακτηρίζεται από τον Lee32 

ως “ιστορική φαντασία”, με την οποία παρέχεται η δυνατότητα να διεισδύει 

κανείς στο βάθος των γεγονότων και των κινήτρων της δράσης (1984). Τα 

παιδιά, λοιπόν, παρακολουθώντας συγκινησιακά μια ταινία οδηγούνται 

ασυνείδητα σε μια μορφή “καθημερινής ενσυναίσθησης” (Shemilt, 198633), με την 

οποία δεν είναι καθόλου βέβαιο ότι κατανοούν πως οι άνθρωποι που βλέπουν 

ενδεχομένως να σκεφτόταν διαφορετικά και να είχαν άλλες αξίες, πεποιθήσεις 

και στάσεις ζωής από αυτές που έχουμε εμείς σήμερα. Ωστόσο, ακόμα και η 

καθημερινή ενσυναίσθηση επιτρέπει στα παιδιά, μέσα από τα συγκινησιακά και 

συναισθηματικά ερεθίσματα, να βλέπουν τα πρόσωπα να δρουν μέσα σε ένα 

χώρο, για τον οποίο έχουν άμεση εποπτεία, καθώς επίσης να βλέπουν και τα 

αποτελέσματα των αποφάσεών τους. Και όπως αναφέρει και ο Marcus (2005) 

μέσα από την ψυχαγωγία της παρακολούθησης της ταινίας τα παιδιά 

συνδέονται με ισχυρούς δεσμούς με τους πρωταγωνιστές και αισθάνονται την 

ιστορία. Αυτή η καθημερινή ενσυναίσθηση που αποκτούν τα παιδιά είναι δυνατόν 

με κατάλληλες δραστηριότητες να εξελιχθεί στο ανώτερο επίπεδο της ιστορικής 

ενσυναίσθησης (Λεοντσίνης, 1999).  

 

Ιστορικές πηγές 

Τέλος, η τελευταία ερώτηση για το πώς γνωρίζουμε εμείς σήμερα για τον 

Τρωικό πόλεμο, αποσκοπούσε να διασταυρώσει τις μέχρι τώρα απαντήσεις. 

Κατ’ αρχήν, εκφράστηκε η άποψη της απεικονιστικής πραγματικότητας. Στην 

ουσία θεώρησαν ότι αυτό που είδαν στη συγκεκριμένη ταινία ήταν η ίδια η 

πραγματικότητα, αφού σύμφωνα με τα ερευνητικά μας υποκείμενα, εμείς 

γνωρίζουμε για τον πόλεμο από τις κασέτες τις οποίες τραβούσαν κάποιοι την 

εποχή που γινόταν τα γεγονότα. Η αίσθηση αυτή φανερώνει την αδυναμία 
                                                 
32 Lee P. J., (1984), Historical Imagination, in: Dickinson A. K. - Lee P. J.- Rogers P. J., [eds], Learning 
History, London: Heinemann, pp. 85-116. όπως αναφέρεται στο Μαυροσκούφη (2005) 
33 Shemilt, D., (1986) Empathy in History: from Definition to Assessment. Eastleigh: Southern 
Regional Examinations Board. όπως αναφέρεται στο Λεοντσίνης (1999) 
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διάκρισης μεταξύ της πραγματικότητας και της ενσυναισθητικής 

παρακολούθησης της ταινίας. Οι μαθητές έδειξαν να αγνοούν ότι πρόκειται για 

μια δημιουργημένη αναπαραστατική μορφή του παρελθόντος. Αντιθέτως, 

μιλούσαν σαν να έβλεπαν το ίδιο το παρελθόν που είναι αποτυπωμένο στην 

ταινία και τώρα προβάλλεται εδώ μπροστά τους. Συνεπώς η ταινία γι’ αυτούς 

αποτελεί πρωτογενές ντοκουμέντο του παρελθόντος και μάλιστα οικείο ως 

προς την ανάγνωσή του. 

Κάποιοι από την ομάδα 2, χωρίς να γνωρίζουν κάτι για τον Τρωικό 

πόλεμο από το μάθημα ή την ταινία, άρα δεν μπορούσαν να βασιστούν σε αυτά 

ως πρωτογενή ντοκουμέντα, έθιξαν διαισθητικά το θέμα των ιστορικών 

τεκμηρίων, μέσα από την αναφορά τους για κάποιες ανασκαφές που ίσως θα 

βρήκαν το Δούρειο Ίππο, χωρίς όμως να προχωρήσουν περισσότερο. 

Η ομάδα ελέγχου ήταν και πάλι περισσότερο ομιλητική και με 

περισσότερη φαντασία. Οι υποθέσεις που ανάπτυξαν ήταν πολλές. Πρώτα-

πρώτα, πιστεύουν ότι ίσως να μεταφέρθηκε η γνώση σε μας από στόμα σε 

στόμα δια μέσου των γενεών. Η θεώρηση αυτή ενισχύθηκε και από το γεγονός 

ότι κάποια παιδιά ήρθαν σε επαφή με πληροφορίες για τον Τρωικό πόλεμο 

από τους γονείς τους, αλλά και τη δασκάλα τους. Γενικά, φαίνεται ότι η 

προφορική μετάδοση των ιστορικών πληροφοριών αποτελεί πρωτεύουσα 

εξήγηση για τα παιδιά, όπως διαπιστώνει και ο Barton (2001b) στην έρευνά του 

που έγινε σε παιδιά στις Η.Π.Α. και στη Βόρεια Ιρλανδία. Στην έρευνα αυτή τα 

παιδιά, 9-11 ετών, όταν ρωτήθηκαν για το πώς γνωρίζουμε για γεγονότα του 

παρελθόντος απάντησαν με τον ίδιο ακριβώς τρόπο, έφτασαν σε μας από στόμα 

σε στόμα. Η υπόθεση της προφορικής μετάδοσης της ιστορίας ισχυροποιήθηκε 

από την ταινία, αφού τα παιδιά ανάφεραν ότι η ιστορία του Τρωικού πολέμου 

έφτασε σε μας γιατί το είπε ο Αχιλλέας στην ταινία. Η αναφορά αυτή φανερώνει, 

επίσης, την άμεση επικοινωνία που έχει αναπτυχθεί ανάμεσα στα δρώντα 

ιστορικά πρόσωπα της ταινίας και το θεατή. 

Διδ
ακ
τικ
ή Ι
στ
ορ
ίας

 

ΑΠ
Θ - Π

ΤΔ
Ε



 Η περίπτωση του Τρωικού πολέμου. 

 92

Τα παιδιά της ομάδας 3 έμειναν προσηλωμένα στο βιβλίο, εκφράζοντας 

μάλιστα την άποψη ότι τα γνωρίζουμε διότι έχουμε ένα βιβλίο, την Ιστορία που τα 

λέει όλα. Άποψη η οποία παραπέμπει στην ιδέα του πάνσοφου και παντογνώστη 

σχολικού εγχειριδίου. Ωστόσο, όταν επανήλθαμε να μας πουν ποιος έγραψε 

αυτό το βιβλίο, δεν ήταν σε θέση να το αιτιολογήσουν, λέγοντας πως κάποιος 

άνθρωπος μπορεί να τα ήξερε και να τα έγραψε. Και παρόλο που ζητήθηκε να 

αναφέρουν κάποιον αν γνωρίζουν, αυτό δεν κατέστη δυνατό. Φαίνεται ότι η 

συγγραφή των βιβλίων για τα παιδιά αποτελεί το τελικό αποτέλεσμα της 

προφορικής διαδικασίας, αφού λένε ότι κάποιος θα άκουσε γι’ αυτά τα 

γεγονότα και θα τα έγραψε. Δεν μπαίνουν καν στον κόπο να αναρωτηθούν αν 

υπάρχει κάποιος συγγραφέας γι’ αυτά τα γεγονότα. Όσο για την υπόθεση, η 

συγγραφή του βιβλίου να είναι αποτέλεσμα επίπονης και πολύ προσεκτικής 

διαδικασίας ενός ιστορικού, ούτε λόγος βέβαια. 

Επιπλέον, ταυτίστηκε η ιστορία με τη μυθιστορία, λέγοντας ότι όλα αυτά 

τα φαντάστηκαν και τα αποτύπωσαν κάποιοι συγγραφείς σε εγκυκλοπαίδειες, 

βιβλία και κόμικς. Θεωρούν επίσης ότι τα παρόντα βιβλία μπορεί να είναι 

πνευματικά προϊόντα που βασίζονται σε άλλα βιβλία της εποχής. 

Ανάφεραν, επίσης, ότι μπορεί κάποιοι την εποχή εκείνη που 

παρακολούθησαν τον πόλεμο, να έγραψαν γι αυτόν. Και στην ερώτηση αν 

γνωρίζουν κάποιον από τα αρχαία χρόνια που έγραψε γι αυτόν τον πόλεμο, για 

πρώτη φορά αναφέρθηκε ο Όμηρος, όχι όμως από τα κείμενα του βιβλίου, 

όπως αρχικά υποθέσαμε, αλλά από το συνειρμό που έκανε σε σχέση με τον 

τίτλο ενός βιβλίου που είχε την Ομήρου Οδύσσεια, όπως μας είπε. 

Διατύπωσαν, επίσης, και την υπόθεση της ιστορίας των αρχαιολόγων, οι 

οποίοι μπορεί να έψαξαν και να βρήκαν τα ερείπια από τα κάστρα της Τροίας. 

Η αναφορά αυτή έχει τη βάση της σε όλα τα ιστορικά ευρήματα που 

βρίσκονται είτε εκτεθειμένα στα μουσεία είτε σε κάθε άλλο χώρο. Είναι 

επηρεασμένη σαφώς από τη σκοπιά της προσωπικής εμπειρίας με την οποία τα 

παιδιά μπορούν από τη δική τους εμπειρία να αντιληφθούν ότι κάτι συνέβαινε 
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στο παρελθόν. Ειδικά τα παιδιά που έχουν δει τα ίδια ιστορικές τοποθεσίες, 

είτε αυτές είχαν σχέση με τον Τρωικό πόλεμο είτε όχι, πιστεύουν ότι 

αποτελούν μαρτυρίες για το παρελθόν. Ένα παρελθόν όμως, το οποίο μας το 

παρουσιάζουν όπως ήταν οι ειδικοί. 
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Συμπεράσματα 

Η ερευνητική υπόθεση της εργασίας μας ήταν ότι όταν τα παιδιά έρχονται 

στο σχολείο μεταφέρουν μαζί τους ιστορικές ιδέες για το παρελθόν. Οι ιδέες 

αυτές διαμορφώνονται από πολλούς και διαφορετικούς παράγοντες. Ένας από 

αυτούς, είναι οι ιστορικές κινηματογραφικές ταινίες του εμπορικού 

κινηματογράφου, οι οποίες προβάλλονται και στο σπίτι. Βασικός στόχος ήταν 

η αναζήτηση της επιρροής των κινηματογραφικών ταινιών έναντι της σχολικής 

διδασκαλίας. Η έρευνα εστιάστηκε σε παιδιά της τρίτης τάξης του δημοτικού 

σχολείου διότι είναι η πρώτη τάξη που διδάσκονται τα παιδιά το μάθημα της 

Ιστορίας. Επιλέχθηκε, λοιπόν, η μελέτη της ενότητας του Τρωικού πολέμου 

στο σχολείο, σε σχέση με μια από τις κινηματογραφικές ταινίες που είχε 

κυκλοφορήσει προσφάτως, την “Τροία”.  

Η έρευνα έγινε σε δεκαέξι παιδιά, οχτώ αγόρια και οχτώ κορίτσια, τα 

οποία χωρίστηκαν σε τέσσερις ομάδες. Ως ερευνητικό εργαλείο 

χρησιμοποιήθηκε η εστιασμένη συνέντευξη. Ελήφθησαν συνολικά δεκαέξι 

συνεντεύξεις, οι οποίες βιντεοσκοπήθηκαν και στη συνέχεια μεταγράφηκαν από 

τον ίδιο τον ερευνητή.  

Από την ανάλυση των συνεντεύξεων διαπιστώθηκε ότι τα παιδιά όντως 

μεταφέρουν ιστορικές ιδέες στο σχολείο από πάρα πολλές πηγές. Αν και η 

αναζήτηση των πηγών αυτών δεν αποτελούσε ερευνητικό ερώτημα, από τις 

απαντήσεις των παιδιών προέκυψε ότι οι πηγές αυτές καλύπτουν όλο των φάσμα 

της ανθρώπινης επικοινωνίας. Συγκεκριμένα ξεκινά από το άμεσο οικογενειακό 

και το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, συνεχίζει στο σχολικό περιβάλλον και 

τέλος περιλαμβάνει όλες εκείνες τις ανεπίσημες και εκλαϊκευμένες ιστορικές 

πηγές. 

Ανάμεσα στις πηγές πληροφόρησης για το θέμα του Τρωικού πολέμου 

βρισκόταν οι κινηματογραφικές ταινίες και τηλεοπτικές σειρές με ιστορικό 

περιεχόμενο. Αναζητήθηκαν οι ιστορικές ιδέες των παιδιών που είχαν δει την 

ταινία “Τροία” αλλά και αυτών που δεν την είχαν δει πριν από τη διδασκαλία 
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της συγκεκριμένης ενότητας στο σχολείο. Στη συνέχεια μετά τη διδασκαλία 

έγινε το ίδιο, καθώς επίσης αναζητήθηκε η επίδραση της κινηματογραφικής 

ταινίας η οποία προβλήθηκε μετά τη διδασκαλία της  ενότητας στο σχολείο. Η 

αξιολόγηση των ευρημάτων έγινε είτε σε γεγονότα που παρουσιάζονται μόνο 

στην κινηματογραφική ταινία ή μόνο στη διδασκαλία είτε σε γεγονότα με 

αντιφατική αφήγηση ανάμεσα στη διδασκαλία και την ταινία. Τέτοια γεγονότα 

υπάρχουν αρκετά και χρησιμοποιήθηκαν για να διαπιστωθεί ο βαθμός 

επιρροής της κάθε πηγής. 

Οι απαντήσεις των παιδιών που διδάχθηκαν την ενότητα στο σχολείο 

μόνο ήταν καθαρά γεγονοτολογικές, σαφέστατα επηρεασμένες από τη 

γεγονοτολογική προσέγγιση των σχολικών βιβλίων. Διαφάνηκε επίσης ο 

σημαντικός ρόλος του δασκάλου, καθώς πολλές πληροφορίες που αναφέρονται 

στα κείμενα του σχολικού εγχειριδίου παραμένουν ανενεργές χωρίς την 

αναφορά και την επισήμανση τους από τον εκπαιδευτικό. Ωστόσο, ούτε ο 

εκπαιδευτικός, ούτε το σχολικό ή άλλο βιβλίο μπορούν να ανταγωνιστούν τις 

απεικονιστικές μορφές της ιστορίας. Μιλάμε βεβαίως για τα σκίτσα, τις 

ρεαλιστικές εικόνες και πολύ περισσότερο για την κινούμενη εικόνα. Φαίνεται 

ότι οι ταινίες δημιουργούν έναν ζωντανό ιστορικό κόσμο που λειτουργεί 

μπροστά στα παιδιά, τον οποίο τα βιβλία δεν μπορούν να ανταγωνιστούν. Ένα 

κόσμο που λειτουργεί πολύ καλά στην αποκόμιση μιας γενικής εικόνας για το 

παρελθόν. Από τις απαντήσεις των παιδιών φαίνεται ότι ο κόσμος αυτός είναι 

πιο κοντά στην καθημερινή ζωή των παιδιών. Η κινηματογραφική αφήγηση 

αναγκάζεται να ασχοληθεί με όλες τις καθημερινές λεπτομέρειες των ανθρώπων 

της εποχής, ενδύματα, τρόφιμα, όπλα, σπίτια, έπιπλα, διακόσμηση στο βαθμό 

βέβαια που αυτές είναι σύμφωνες με τα ιστορική αλήθεια. Δε χρειάζεται να κάνει 

ειδικές αναφορές σε όλα αυτά, όπως συμβαίνει στα σχολικά βιβλία, αλλά μέσα 

από την κινηματογραφική πλοκή ο θεατής εξοικειώνεται βαθμιαία με τις 

σκηνοθετικές επιλογές και αποκτά προσωπική εμπειρία με το ιστορικό παρελθόν 

που επιλέγει ο σκηνοθέτης. Εδώ ακριβώς, άλλωστε, εστιάζεται η ισχυρή 
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κριτική των ιστορικών ταινιών από τους ιστοριογράφους, οι οποίοι ωστόσο, 

κάνουν και αυτοί το ίδιο.  

Θεωρούν την ταινία σαν ένα παράθυρο στο παρελθόν, μπροστά στο οποίο 

κάθονται και παρακολουθούν προσωπικά τα ιστορικά γεγονότα. Αυτή η 

προσωπική εμπειρία της ιστορικής πραγματικότητας υπερισχύει σε όλες τις 

αντιφατικές αφηγήσεις με την επίσημη σχολική εκδοχή. Φάνηκε ότι οι 

ιστορικές ιδέες που αποκτούν τα παιδιά από την κινηματογραφική εμπειρία, 

είναι πολύ ισχυρές και επικρατούν ακόμα και μετά από μια ευθεία σύγκρουση 

με την ιστοριογραφική εκδοχή. Θεωρούν τις ταινίες ως τις πιο αληθοφανείς 

ιστορικές πηγές τις οποίες αναφέρουν. 

Ο κινηματογράφος όμως στη συνείδηση των παιδιών δεν έχει 

απενοχοποιηθεί ως πηγή πληροφοριών. Τα παιδιά δεν αισθάνονται άνετα να 

αναφέρουν ως πηγές των γνώσεών τους, τις ταινίες. Αντιθέτως, δηλώνουν ότι τα 

βιβλία είναι πιο σωστά και όταν ερωτώνται για την προέλευση της γνώσης τους 

αναφέρουν πρώτα πώς το διάβασαν σε κάποιο βιβλίο και στη συνέχεια φειδωλά 

πώς το είδαν και στην ταινία. Στη συνέχεια όμως τείνουν να ευθυγραμμιστούν 

με αυτό που υπάρχει πιο έντονα μέσα τους, και αυτό δεν τίποτα άλλο από την 

ισχυρότατη απεικονιστική αναπαράσταση του παρελθόντος.  

Φαίνεται, πάντως, ότι απουσιάζει από τα παιδιά η κινηματογραφική 

παιδεία, καθώς εκφράστηκε η άποψη πως οι ταινίες αποτελούν αυθεντικές 

ιστορικές αναπαραστάσεις της εποχής που προβάλλουν, από κάποιον που 

βρισκόταν εκεί και βιντεοσκοπούσε όταν εκτυλίσσονταν τα γεγονότα. Η 

απόκτηση της κινηματογραφικής παιδείας μπορεί να βοηθήσει τα παιδιά ώστε 

να αποκωδικοποιούν τα κινηματογραφικά μηνύματα και να αντιμετωπίζουν με 

κριτική ματιά την κινηματογραφική αφήγηση.  

Όπως επίσης λείπει γενικά από τα παιδιά, η ερευνητική αντίληψη, η 

κριτική ματιά, το πνεύμα της αμφισβήτησης του προφανούς και της διαρκούς 

αναζήτησης της αλήθειας που είναι μέσα στους βασικούς στόχους της σχολικής 

εκπαίδευσης.  

Διδ
ακ
τικ
ή Ι
στ
ορ
ίας

 

ΑΠ
Θ - Π

ΤΔ
Ε



 O κινηματογράφος ως παράγοντας  διαμόρφωσης των ιστορικών ιδεών των παιδιών. 

 97

Όσον αφορά στις πηγές της ιστορικής γνώσης παρατηρούμε αρκετές 

εναλλακτικές εξηγήσεις. Οι κινηματογραφικές ταινίες παρουσιάζονται ως 

αυτούσιες ιστορικές πηγές για τα παιδιά. Επίσης, η προφορική μετάδοση των 

γεγονότων από στόμα σε στόμα κατέχει σημαντική θέση. Ακόμα, εκφράζεται η 

άποψη για την προέλευση των γνώσεων μας από τα βιβλία τα οποία είτε 

παρουσιάζονται ως τελικό προϊόν της προφορικής διαδικασίας, είτε ως 

μυθιστορία. Τέλος, παρουσιάζονται τα ιστορικά υπολείμματα ως πληροφορίες για 

το παρελθόν.  

 

Τα συμπεράσματα της παρούσας έρευνας ελπίζουμε να αποτελέσουν 

αφορμή στους μελλοντικούς ερευνητές για περισσότερη εξειδίκευση σε 

επιμέρους ζητήματα, όπως η καλύτερη προσέγγιση του ιστορικού χρόνου, η 

διάκριση, η αξιολόγηση και η ανάγνωση των ιστορικών πηγών, η προσέγγιση 

των διαφορετικών ιστορικών αφηγήσεων, τα οποία θα μπορέσουν να 

βοηθήσουν στη διαμόρφωση ενός πιο ανοιχτού αναλυτικού προγράμματος στο 

γνωστικό αντικείμενο της Ιστορίας στο Δημοτικό Σχολείο. 
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Παράρτημα-Α                  Γραπτό   Ερωτηματολόγιο  

 
Ονοματεπώνυμο. ____________________________________________ 
 
Βάλε ένα (x) στο κατάλληλο τετράγωνο. 
 
 

Κάθε μέρα
Κάθε 

εβδομάδα 

Λίγες 
φορές το 
μήνα Σπάνια 

Κάθε πότε πηγαίνεις 
στον κινηματογράφο; 

  

 
 

Κάθε μέρα
Κάθε 

εβδομάδα 

Λίγες 
φορές το 
μήνα Σπάνια 

Κάθε πότε βλέπεις 
ταινίες (κινηματογράφο 
ή τηλεόραση) 

  

 
Ποιες ταινίες έχεις δει; (Γράψε στο τετραγωνάκι πότε περίπου). 
 
 Στον κινηματογράφο Στο σπίτι 
Μέγας Αλέξανδρος  
Τροία  
Οδύσσεια  
Ηρακλής  
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Παράρτημα-Β                 Ερωτήσεις Συνέντευξης 

1.Γενικές πληροφορίες. 

1α. Έχεις ακούσει για τον τρωικό πόλεμο; Τι;  
Με την ερώτηση αυτή επιδιώκεται μια πρώτη προσέγγιση στην ιστορία του Τρωικού 
πολέμου και θα αναζητηθεί η πηγή της γνώσης πάνω στο θέμα. 

1β. Ποιοι με ποιους πολέμησαν;  
Η ερώτηση αυτή γίνεται για να διασταυρωθεί από πού αντλεί την πληροφόρησή του χωρίς 
να ρωτηθεί αφού στην ταινία δεν αναφέρεται πουθενά η λέξη Αχαιοί. 

1γ. Με τι πήγαν εκεί;  
1.δ Μήπως θυμάται από πού ξεκίνησαν; 

Η ερώτηση τίθεται γιατί στο βιβλίο αναφέρεται ο τόπος που ξεκίνησαν, αφιερώνει μάλιστα 
και ένα συνοδευτικό κείμενο. 

1ε. Πόσοι ήταν;  
Αναφέρεται μόνο στην ταινία δυο φορές. 

1στ. Ποιοι νίκησαν; 
1ζ. Πώς; (Δούρειος ίππος)  
 Εδώ το μόνο που αναμένεται είναι να φανεί η δυνατότερη εντύπωση σε σχέση με το 

Δούρειο Ίππο. 
1η. Μήπως θυμάσαι ποιοι ήταν στο Δούρειο Ίππο;  

Η ερώτηση αυτή επιχειρεί να διασταυρώσει την εγκυρότητα των προηγούμενων 
απαντήσεων, αφού πουθενά στο βιβλίο δεν αναφέρονται τα πρόσωπα που μπήκαν μέσα. 

  

2. Χρόνος 

2α. Μήπως ξέρεις ποια εποχή περίπου έγινε;  
 Στην ταινία μόνο αναφέρεται ότι η ιστορία εξελίσσεται 3.200 χρόνια πριν. 
2β. Πόσο περίπου διάρκεσε; 
 Μόνο στο βιβλίο αναφέρεται πολλές φορές ρητά ότι κράτησε δέκα χρόνια. 

3. Αίτια 

3α. Γιατί έγινε αυτός ο πόλεμος; 
 Η ερώτηση είναι διασταυρωτική για να φανεί η προσφιλέστερη πηγή. 

4. Πρόσωπα 

4α. Ποιους «ήρωες» θυμάσαι; Και από πού; Πώς τους θυμάσαι; 
4β. Πώς ήταν ντυμένοι; 

Η ερώτηση αυτή στοχεύει να διερευνήσει τη δύναμη της ακίνητης εικόνας όπως 
παρουσιάζεται στο εγχειρίδιο σε αντιπαράθεση με την κινηματογραφική της εκδοχή. 

4γ. Ποιοι από τους πρωταγωνιστές σκοτώθηκαν στον Τρωικό πόλεμο; Πού και πότε; 
Τι έχει εντυπωθεί στη μνήμη των παιδιών και από πού; 

4δ. Πού σκοτώθηκε ο Μενέλαος; 
4ε.Πού σκοτώθηκε ο Αγαμέμνονας; 
4στ. Πού σκοτώθηκε ο Αχιλλέας;  
 Και οι τρεις αυτές ερωτήσεις έχουν την αναφορά τους στην ταινία οπότε ή θα απαντήσει 

σύμφωνα με αυτήν ή θα πρέπει να μην ξέρει. 
4ζ. (Μόνο στα παιδιά που έχουν παρακολουθήσει την ταινία μετά τη διδασκαλία)  
 Στο βιβλίο αναφέρεται πως ο Αχιλλέας σκοτώθηκε σε μια μάχη έξω από τα τείχη της 

Τροίας. Στην ταινία τον βλέπουμε να βγαίνει από το Δούρειο Ίππο και να πεθαίνει 
μέσα στην Τροία κατά τη διάρκεια της καταστροφής της.  
Τι νομίζεις ότι συνέβη πραγματικά; 
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Με την ερώτηση αυτή επιδιώκεται η εσκεμμένη αντιπαράθεση μεταξύ του κειμένου και 
ταινίας για να φανεί η συνειδητή στάση του παιδιού σε αντίθετες αφηγήσεις. 

5. Γεγονότα 

5α. Τι θυμάσαι από αυτόν τον πόλεμο;  
5β. Για ποιο λόγο μάλωσαν ο Αχιλλέας με τον Αγαμέμνονα; 
 Υπάρχει ένα σχετικό κείμενο στο βιβλίο, ενώ στην ταινία υπάρχει σχετική σκηνή μόνο που 

υπάρχει διαφορετική αφήγηση. 
5γ. Τι όπλα είχαν; 

Όλες τα σκίτσα του βιβλίου δείχνουν μόνο δόρατα.  
5δ. Πώς πολεμούσαν; 
5ε. Τι έκαναν όταν βγήκαν από το Δούρειο Ίππο; 
 Οι τρεις προηγούμενες ερωτήσεις επιχειρούν να διερευνήσουν την πηγή από την οποία 

δημιουργούνται αυτές οι αναπαραστάσεις.  

6. Εντυπώσεις-Συναισθηματική εμπλοκή 

6α. Τι σου έκανε μεγαλύτερη εντύπωση από τον Τρωικό πόλεμο; 
6β. Ποιο γεγονός-συμβάν του Τρωικού πολέμου σε στεναχώρησε περισσότερο; 
6γ. Ποιο γεγονός-συμβάν του Τρωικού πολέμου σε έκανε να χαρείς περισσότερο;  

Τα παιδιά είναι ελεύθερα για να απαντήσουν ώστε να φανεί ποιο μέσο δημιουργεί 
εντονότερες αναπαραστάσεις και τα “ακουμπά” συναισθηματικά. 

7. Ντοκουμέντα 

7α. Πώς νομίζεις ότι γνωρίζουμε σήμερα για τον Τρωικό πόλεμο; 
 Το βιβλίο παραπέμπει σε κείμενα του Ευριπίδη και του Ομήρου. Πόσο αυτά τα κείμενα 

οδηγούν τα παιδιά αυτής της ηλικίας να αντιληφθούν τη σημασία των πηγών; Μήπως για τα 
παιδιά η ταινία ή το σχολικό βιβλίο αποτελούν πηγή; 
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